

南山印记

□文/摄 王殊岩 柏常海
本报记者 崔立东

时序更迭,留下奋斗者前行的足迹。在黑龙江边陲鹤岗有这样一个区,她因百年矿山著称,又以工业强区、中心城区、生态新区、友善之区而闻名,她就是幸福的家园、奋进的南山。

南山区位于鹤岗市中南部,属丘陵地区,东抱三江平原之广袤,西枕小兴安岭之巍峨,南衔松花江之秀美,北倚黑龙江之壮阔。全区版图面积32平方公里,人口12万,下辖6个街道办事处、11个社区。

南山原称“南岗”,因设南岗采炭所得名。后因南岗采炭所改称南山矿,故改名“南山”,并于1960年正式设区。

南山是鹤岗闻名的工业强区

这是一个缘煤而建、因煤而兴的老工业区。区内现有鹤岗集团南山、新陆、富力三个年产百万吨以上国有煤矿和关闭整合后的8座地方煤矿,曾为新中国的建设和黑龙江振兴发展输送了无穷的动力。如今的南山,历经几代人的不懈奋斗和执着追求,形成了地方煤炭、矿山机械、稻米加工、木材家具、石墨新材料、煤化工等煤与非煤产业多元发展的新格局。

2010年,招商引资河北征楠集团,总投资23.5亿元的鹤岗征楠煤化工公司落户南山,形成了120万吨焦炭、8万吨液化天然气产能,是全市民营业的一面旗帜。

穷则思变的南山人,创新利用采煤沉陷区废弃地,辟建了占地700余公顷的工业园区,为承载各类项目提供有力支撑,目前园区入驻企业73户,为打造龙江东部工业强市、建设全省“煤头化尾”示范基地奠定了坚实基础。

南山人坚信,山再高,往上攀,总能登顶;路再

长,走下去,定能到达。2018年,新一届区委区政府全面落实市委赋予南山新坐标新定位新期望的实践中,提出了“建设鹤岗主城区,绘就南山新画卷”的思路目标,坚持向“解放思想、动能转换、体制机制、工作作风、产业升级”要转型的路径措施,大气魄、大手笔抓招商、上项目、兴产业、优环境,推动南山发展步入了快车道。2018年,地区生产总值、规上工业增加值、公共财政收入等主要经济指标居全市县区之首,工业强区之路正在大踏步前进……

南山是鹤岗闻名的中心城区

历史的车轮滚滚向前,跨越新世纪、走进新时代,南山与鹤岗这座城市发展相息相伴。

寻着鹤岗发展的足迹,从建国初期以老街基为政治、文化、商贸中心,到改革开放后向新街基过渡的发展进程,再到跨越新千年地方煤炭“黄金十年”的兴盛时期,南山迎来了前所未有的发展机遇,鹤岗南兴、西拓的脚步已势不可挡,中心城区的建设方兴未艾,这就是历史发展之必然。

鹤岗市委、市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市委党校等机关纷纷落户南山,采煤沉陷区、城市棚户区搬迁居民齐聚南山,带动了南山经济、政治、文化事业蓬勃发展,建设“鹤岗主城区”成为南山发展的新定位。

一时间商贾云集、百业俱兴,比优特超市、金

广超市琳琅满目、服务便民;九州国际大酒店功能完善、迎接八方来客;铁西路、鹿林路休闲、餐饮一条街等新新业态迅速崛起,日见繁荣。

南山是鹤岗连接佳木斯、伊春外埠城市的重要枢纽地,鹤佳铁路、鹤大公路、哈萝公路在城区穿过,南山路、南岗路贯通南北,复兴桥建造了集景观与交通为一体的地标性建筑,全面疏通了城市血脉,形成了四通八达的交通运输网络。

南山是鹤岗闻名的生态新区

“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”。南山人抢抓鹤岗创建国家森林城市、生态城市的机遇,以“建设现代都市、提升城区品质”为最高标准,启动实施了“建、治、通、绿”城

区建设攻坚战,拆除平房1.4万户、违建3700余户,建设南山景观绿化带15公顷,改造升级五指山公园、鹿林山公园、寿比南山主题公园,打造15分钟健身圈,全面兑现了新一届区委区政府还路于民、还绿于民的民生承诺,构建了城在林中、人在景中的美好画卷,南山人民的幸福感、获得感持续提升。

与此同时,大力度关闭煤矿、治理矿山、搬迁煤场,腾空土地230公顷,矿区复垦率达到86.6%,“百年矿山”正在书写由“黑”变“绿”的崭新乐章。

南山是鹤岗闻名的友善之区

民风淳朴、真诚友善是南山人素有的情怀。



鹤岗迎宾门。进入南山,即走进鹤岗。

解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,是南山区委区政府执政的力量源泉。

新班子开局伊始就提出了,财力再紧再难也要保障民生的底线。2018年以来,向特困党员、贫困群众累计发放慰问救助金500余万元;将符合条件的城区失独能居民321人,全部纳入最低生活保障范围;新增就业3068人,城镇登记失业率控制在4.0%以内,零就业家庭保持动态清零。

投资3000余万元改造老旧小区,新建鹿林山、大陆、铁东三个标准化社区,补齐服务功能缺项,偿还社区群众文化空间;深入开展“街道呼叫、部门报到”活动,打造“办事不求人”“服务零距离”的社区服务标准。

志愿服务精神在这里升华传扬,2000余名志愿者开展主题党日、植绿种树、清理垃圾、文明劝导系列活动,进社区、进学校、进企业、进敬老院传递真情、奉献爱心,“鹤岗最美、因为有你”文明之

花开遍南山大地。

城区文化繁荣发展,“文明城区”创建、文化书屋建设,社区艺术展演、喜迎新中国成立70周年“我和南山、礼赞南山、奋进南山”等群众文化活动异彩纷呈,社区文化、企业文化深度融合,拉开了共奏和南山的序曲。鹤岗人耿军执导的《东北虎》剧组,南山是重要取景地。

南山区委区政府大力弘扬企业家精神、工匠精神,积极构建“亲”“清”新型政商关系,培育了东兴集团、飞鹤集团、东方金泽集团等一批立市的规模以上集团企业;与汕头市龙湖区缔结为友好城区,在发展制造业、电子商务等领域开展务实交流合作。

人勤春来早,实干正当时。南山区正以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,昂首阔步、砥砺前行,“建设鹤岗主城区、绘就南山新画卷”的美好蓝图正一步步实现。

这就是南山,一座蓬勃兴起的新型城区。

对口合作,互利共赢。

鹤岗市南山区人民政府 汕头市龙湖区人民政府 对口合作签约仪式

嘉润能源煤制液化天然气项目。

复兴桥——鹤岗市标志性交通景观工程。

奋力书写鹤岗主城区建设的时代答卷

访南山区委书记张重锋

□王殊岩 本报记者 崔立东

日前,南山区区委书记张重锋接受了本报记者专访。

张重锋表示,南山区作为鹤岗的工业强区,将全面落实新时期总要求,抢抓鹤岗市委赋予南山新坐标新定位新期望的历史机遇,奋力写好“建设鹤岗主城区、绘就南山新画卷”的时代答卷。

牢牢把握前行目标。张重锋说,南山现阶段是“危与机”并存的,“危”在转型发展迫在眉睫,不转型则要“坐吃山空”;“机”在省里支持煤城加快转型,市委市政府给予“南山区按照主城区标准加快建设,逐步实现由矿区向主城区转

变”的新期望新定位新要求,对南山而言,唯有践行初心使命,勇于担当作为,抢抓发展新机遇,撸起袖子加油干,才能不负重托和人民期待。

加快推动城区转型。张重锋表示,我们将坚持向“解放思想、动能转换、体制机制、工作作风、产业升级”要转型的路径措

施,抢抓招商、上项目、兴产业、优环境。

他表示,南山区将大力发展战略性新兴产业,培育壮大高新技术、清洁能源等战略性新兴产业;积极发展电商、现代物流等新兴服务业,挺起建设龙江东部工业强市的脊梁,为鹤岗高质量转型发展

贡献力量。

努力增进民生福祉。人民群众对美好生活向往是我们的奋斗目标。张重锋表示,我们将从解决群众最关心、最期盼、最基本的问题入手,努力在教育、医疗、养老、社会保障、安全稳定上取得新进展;加强社会治理,纵深推进扫黑除恶专项斗争;加大基层办公场所改善力度,将铁东、六安、富力等社区打造成省级标准化社区;深入开展社区文化活动,打造“15分钟健身圈”,让服务阵地最大程度地惠及人民群众;加强与驻区单位互助共建,发挥社区平台作用,实现资源共享、优势互补的良好局面,共同助力南山经济发展。



南山区专场群众歌会。



南山公园小品。

为推动鹤岗高质量转型发展贡献力量

访南山区委副书记、区长李忠辉

□王殊岩 本报记者 崔立东

日前,鹤岗市南山区委副书记、区长李忠辉接受本报记者专访时表示,南山区将在建设鹤岗工业强区实践中砥砺前行,为推动鹤岗高质量转型发展贡献南山力量。

努力打造现代工业城区。李忠辉表示,南山区将全方位融入龙江振兴发展大局,为鹤岗建设龙江东部工业强市提供动力,全力以赴抓招商、上项目、兴产业、优环境。把招商引资作为重中之重。抢抓国家振兴东北、支持资源型城市转型、推动龙粤合作等重大机遇,深度谋划、主动承接发展“飞地经济”。把项目建设作为“一号工程”。强力推进征楠煤化工余热发电、15万

吨高档生活用纸、新能源25兆瓦风力发电、金宇工贸新型电锅炉、旭鑫高纯石墨等项目建设,加速产业结构调整步伐。把振兴产业作为转型支撑。抢抓“煤头化尾”示范基地建设机遇,着力拓展精细煤化工等下游产业,全力推进征楠上市工作。持续

壮大矿山机械、木材家具、石墨新材料、现代服务等产业。把优化环境作为重要保障。坚持需求导向、问题导向、结果导向,以“办事不求人”为目标,实行“一企一策”,逐户对接,帮助企业解决发展瓶颈等难题,为经济运行、项目建设创造条件。

努力打造美丽宜居城区。李忠辉表示,近年来,南山区着力推动由“黑”到“绿”

转变,加快城区修补、生态修复,将拆迁、治

河、环保、绿化纳入森林城市创建体系共同推进。持续扩大绿地空间,持续增加绿地面积,持续提升绿色质量。强力推进棚户区升级改造,全面改善城区面貌。实施好围建绿、见缝插绿工程,新建绿荫停车场、城市小森林、口袋花园广场,新增绿化面积4.5万平方米,让群众切实享受到城区建设发展“红利”。

努力打造幸福活力城区。李忠辉表示,南山区政府以为民服务解难题为目标,着力保障“基本民生”,提升“质量民生”。强化救助保障、强化服务水平和强化文化建设,提升群众身体素质,丰富群众文化生活,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。



“鹤岗小串”从这里迈向鹤岗,走向全国。



市民在五指山公园新修的塑胶跑道上健身。